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        Nota de Prensa
   Nuevo libro: Temas de Bioética y Derecho
        (Lima, UNIFE, diciembre 2008) 

Se trata de una obra colectiva que trata de temas fundamentales y de amplio debate en nuestro tiempo, como el derecho a la vida del concebido y sus alcances, la filiación y la fecundación artificial, la eutanasia y la ortotanasia, la naturaleza ontológica del ser humano, la Bioética y su relación con la Biojurídica; la filiación y la fecundación artificial; las acciones del Estado contra  la pornografía infantil en Internet, la discusión bioética en el humanismo y cientismo médico, la necesidad de la humanización de la medicina; y la Declaración de Bioética y Derechos Humanos de la UNESCO y su relación con el ordenamiento jurídico peruano. 

La obra, cuya perspectiva trasciende lo netamente jurídico, incluye los aportes de destacados estudiosos tanto nacionales como extranjeros, con el objeto de motivar la reflexión y el debate.

Colaboran en la obra: José Abellán Salort (España), Armando Andruet (Argentina), Ronald Cárdenas Krenz, Manuel de la Flor Matos, Miryam Falla Guirao, Víctor Guevara Pezo, Claudia Morán de Vicenzi, Sylvia Torres Morales y Patrick Wagner Grau. 

Mayores informes al: 4341885 / 4364641 anexos 252 – 253 o al e-mail: derecho@unife.edu.pe
