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Datos  académicos

Licenciada en Periodismo por la Universidad San Martín de Porres de Lima, Perú en 1985. Título convalidado por el equivalente a Licenciado en Ciencias de la Información, sección de Periodismo, por el Ministerio de Educación y Ciencia de España en 1986.

Doctora por la Facultad de Ciencias de la Información de la Universidad Complutense de Madrid en 2003.

Cursos y Seminarios

Jornadas Profesionales de Comunicación: La Televisión Local. Nuevas Televisiones en Iberoamérica y Andalucía. Ponente en la mesa redonda sobre “El modelo educativo de televisión”. Universidad Internacional de la Rábida, Huelva, febrero de 1995.

I Seminario de Periodismo Deportivo. Organizadora-coordinadora. Facultad de Ciencias de la Información de la Universidad de Sevilla, octubre de 1995.

XII Curso sobre Deporte y Comunicación. Moderadora en la mesa redonda sobre “Mujeres dirigentes deportivas”. Facultad de Ciencias de la Información de la Universidad Complutense de Madrid, marzo de 1997.

II Seminario sobre Periodismo Deportivo. Organizadora. Facultad de Ciencias de la Información de la Universidad de Sevilla, enero de 1997.

I Encuentro de Periodistas del Campo de Gibraltar y el Norte de Marruecos. Ponencia  “La influencia de los medios de comunicación en la opinión pública”. Federación de Periodistas del Norte de Marruecos. Tetuán, marzo de 2002.

II Encuentro de Periodistas del Campo de Gibraltar y el Norte de Marruecos. Ponencia  “Los  medios de  comunicación españoles  ante el  fenómeno  de  la inmigración”. Asociación de la Prensa del Campo de Gibraltar. La Línea de la Concepción, octubre de 2002.

Curso de Verano: Migraciones, Comunicación y Compromiso Social. Universidad Internacional de Andalucía en colaboración con el Instituto Transfronterizo del Campo de Gibraltar. Conferencia “La noticia y la responsabilidad social del periodista”. La Línea de la Concepción, agosto de 2003.

II Jornadas sobre Comunicación y Deporte. Moderadora de Mesa. Facultad de Comunicación de la Universidad de Sevilla. Octubre de 2003.

III Jornadas sobre Comunicación y Deporte. Coordinadora de Mesa Redonda. Facultad de Comunicación de la Universidad de Sevilla. Noviembre de 2004.

Curso Inmigración y Periodismo. Módulo “Comunicación para la convivencia”. Organizado por Andalucía Acoge en colaboración con la Junta de Andalucía y la Facultad  de Comunicación de la Universidad de Sevilla. Diciembre de 2004.

IV Jornadas sobre Comunicación y Deporte. Coordinadora de Mesa Redonda. Facultad de Comunicación de la Universidad de Sevilla. Del 28 de noviembre al 2 de diciembre de 2005.

Seminario La radio Pública. Coordinadora de una sesión del seminario. Facultad de Comunicación de la Universidad de Sevilla. Febrero de 2005.

Programa de Postgrado Experto Universitario en Periodismo Local. Docente. Universidad de Sevilla 2006.

Artículos publicados

Sobrados León, Maritza (2003) “El tratamiento de la inmigración y la responsabilidad social del periodista”, en Técnicas, Procesos y Ámbitos del Periodismo Especializado, Serie Comunicación. Padilla Libros Editores & Libreros, Sevilla.

Sobrados León, Maritza (2005) “Entre la información y la opinión. Una revisión de los principales géneros en el periodismo deportivo”, en Comunicación y Deporte. Nuevas perspectivas de análisis, Ediciones y Publicaciones Comunicación Social, Colección Contextos, Sevilla.

Sobrados León Maritza (2005) “Los medios de comunicación ante el fenómeno de la inmigración”, en La Asociación de la prensa del Campo de Gibraltar (1990-2005). Asociación de la Prensa del Campo e Gibraltar, Algeciras, Cádiz.

Sobrados León, Maritza (2006) “Mujeres inmigrantes en los medios de comunicación”, en  Periodismo y Cultura. Estudios sobre periodismo especializado. Padilla Libros, Editores & Libreros, Sevilla.

Sobrados León, Maritza (2006) “La inmigración en los medios de comunicación españoles”, en Revista Comunicaçao & Informaçao. Faculdade de Comunicaçao, Universidade Federal de Goiás, Brasil.

Sobrados León Maritza (2006) “Las minorías étnicas en los medios de comunicación españoles”, en Revista de Comunicación, Universidad de Piura, Perú.

Actividad docente

Profesora de la Facultad de Comunicación de la Universidad de Sevilla desde el curso 1993-1994, en el Área de Periodismo. Asignaturas impartidas: Periodismo Deportivo, Periodismo Educativo, Periodismo Cultural, Seminario de Problemas Actuales del Periodismo, Información Periodística Especializada, Información Periodística Radio. En el presente curso 2006-2007 imparto las asignaturas Periodismo Especializado, Redacción Periodística Audiovisual y Periodismo Deportivo.

Tercer ciclo  ( Doctorado)

Curso “Información y Ciudadanía”, perteneciente al programa Periodismo y Sociedad: Perspectivas, Estrategias y Tendencias, organizado por el Departamento de Periodismo II. Facultad de Comunicación, Universidad de Sevilla, cursos académicos 2004-2005, 2005-2006 y 2006-2007.

Experiencia Profesional

Febrero de 1989 a diciembre de 1991, redactora en la revista especializada “Actualidad Pesquera” (Lima-Perú).

Marzo de 1983 a septiembre de 1986, redactora en la revista especializada “Vida Agropecuaria” (Lima-Perú).

Diciembre de 1988 a marzo de 1992, redactora en el periódico Europa Sur del Campo de Gibraltar (Algeciras-Cádiz).

Junio a octubre de 1992, redactora del Gabinete de Prensa del Plan Infoca 92 de la Consejería de Agricultura y Pesca de la Junta de Andalucía (Sevilla).

Abril a octubre de 1992, redactora-colaboradora de  la revista Panorama, delegación de Andalucía en Sevilla.

Junio a octubre de 1993, redactora del Gabinete de Prensa del Plan Infoca 93 de la Consejería de Agricultura y Pesca de la Junta de Andalucía. 

Junio a octubre de 1994, jefa del Gabinete de Prensa del Plan Infoca 94 de la Consejería de Medio Ambiente de la Junta de Andalucía.

Otros

Miembro del comité científico y editorial de la colección Pliegos de Información.

Miembro del equipo de investigación de Análisis y Técnica de la Información. Departamento de Periodismo II. 

Miembro del Consejo de Redacción de Ámbitos Revista Internacional de Comunicación.

Miembro del Gabinete de Estudio de Comunicación Intercultural. Proyecto Equal BEMBEA de la Agrupación de Desarrollo NEXOS.

