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REGLAMENTO DE  LA  BIBLIOTECA  CENTRAL Y  DE  LAS                BIBLIOTECAS  ESPECIALIZADAS

Aprobadp en C.U. Nº 515 de 27 de octubre de 1999.

Modificado en  C.U. Nº 762 de 12 de octubre del 2005.
DE LOS SERVICIOS

La atención al usuario comprende: inscripción, lectura, préstamo, orientación bibliográfica, asistencia para el uso de internet, correo electrónico y multimedia.

Préstamo a Domicilio

Se brinda a las estudiantes regulares, docentes nombrados, personal docente y no docente, o, con contrato vigente.

Los usuarios del Servicio de Préstamo deberán solicitar los libros, llenando la papeleta de pedido y presentando el carné de lector, el que permanecerá en poder de la Biblioteca mientras dure el préstamo.

Las alumnas tendrán derecho al préstamo de un volumen por vez, con una duración de un (01) día.

La reserva del libro requerido se otorgará, por estricto orden de solicitud, hasta las 16:00 horas.

La devolución será hasta las 12:00 m., exceptuando los casos en que el Programa acredite la imposibilidad de sujetarse a este horario.

El préstamo que se realiza el día viernes será devuelto el día Lunes siguiente.

La renovación del préstamo será efectuado personalmente, presentando el volumen respectivo y se conceden de acuerdo a la demanda.

Los préstamos especiales están vinculados a los trabajos de preparación de seminarios, tesis, investigaciones debidamente acreditados y autorizados por la Jefatura de la Biblioteca, de acuerdo con la demanda.

Los docentes tendrán derecho al préstamo de tres (03) volúmenes con una duración de tres (03) días.

La colección de referencia (enciclopedias y diccionarios), colecciones reservadas, tesis y publicaciones periódicas no están disponibles en el Servicio de Préstamo.

Los usuarios que no cumplan con la devolución del libro o material solicitado en la fecha señalada se les aplicarán las sanciones descritas en el presente reglamento.

El material especial (mapas, videos, planos, discos compactos) únicamente se prestarán para ser utilizados en clases o exposiciones, dentro de la Unifé.
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